

**Előfizetési árak:**

Égy évre ..... 6 frt — kr.  
Fél évre ..... 3 frt — kr.  
Negyed évre ..... 1 frt 50 kr.

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**

Hollósy és Vajda nyomdája,  
hova a lap szellemi részét illető  
közlemények, előfizetési pénzek  
is küldendők.

Megjelenik hetenként háromszor:  
**vasárnap, szerdán és pénteken**  
a kora reggeli órákban.

Felelős szerkesztő és lapfőigazgató:  
**S I M A F E R E N C Z.**

Lapunk megrendelhető:  
**a kiadóhivatalban és lapkihordóink**  
útján, kik az előfizetési pénzeket is felvehetik.

**Hirdetések árát**

valamint nyitlertti közlemények  
kiadóhivatalunk méret szeri-  
ről ócsón számít.

Egyes példányok kaphatók:  
nyomdánkban és Stark Nándor  
könyvkereskedésében számon-  
ként 5 krajczárért.  
Kéziratok visszatartatnak.

# SZENTESI LAP

POLITIKAI ÉS VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY

## A megye ellenzékének egyesülése.

Még egy héttel ezelőtt egy szó se volt róla s már ezer tagot haladó számmal megalakult a »Csongrádmegyei Ellenzéki Egyesület.«

Rendkívüli eseménynek kellett történni, hogy pillanat alatt nyilvánítottatott elhatározás, pár nap alatt ily példátlan alakban és erővel jusson érvényre. Az egyesület megalakulásának módja is példátlan. A szervezőbizottság elnöke összehívja az egyesületet a szentési 48-as népkör helyiségébe. Igen, de csak vidékről annyian jöttek, hogy kétszer megtölti a nép a körhelyiséget. Mikor a Csongrádiak fellebörgözött hosszú kocsia megérkezik, akkor megindul a piac és már nemcsak hogy a zárt helyiségben nem, de a kör udvarán se fér a nép. Ekkor a piacra vonul a több ezer főre menő néparádát.

Ilyen egyleti alakulást nem látott a világ. Mikor a szervező-bizottság elnöke: Hegyi Antal feltette a kérdést, hogy akarja-e a nép a kitűzött célból az egyesület megalakítását: 5000 ember kiáltta egyhangú lelkesültséggel, hogy: *akarjuk!*

A népakarat, az Isten akarata. Az Isten akarja tehát, hogy a csongrádmegyei jogfosztás, visszavétel erőszakoskodás megtörésére a jog, törvény és igazság uralmának megteremtése érdekében a vármegye összes ellenzéke egyesül. Az egyesülés kimondása után Hegyi Antal felhívta a nép figyelmét, hogy egy ily hatalmas egyesület megszervezéséhez pénz is kell, mert a nélkül nem lehet meg se mozdulni.

Ő — úgymond — az előleges költségekhez felajánl 200 frtot. Utána Varga Bénéiamin tett le 50 frtot, Berényi Pál iparos 10 forintot és megindult az aláírás. Egy óra alatt több száz forint gyűlt össze aláírás útján. Tehát itt nemcsak beszélnek az emberek, hanem tesznek is. Nemcsak éljeneznek, hanem százakat raknak össze, hogy a célt azonnal megvalósítsák.

De az ország nem is produkált még hasonló életet lehelő programmal egyesületet. Lapunk múlt számában már jeleztük, de most már mint egy megalakult hatalmas egyesület programját iktatjuk ide az egyesületnek feladatát. Ime a cél, ime az eszköz.

**2. §.**

Célja az országos képviselőválasztásoknál az ellenzéki árnyalatoknak híveit kerületenként egyetértésre tömöríteni, ily célból, hogy az ellenzéki jelölt megválasztása minél hatályosabban előmozdítassék. Továbbá, hogy az egyes kerületek ellenzéki pártjai egymást a választási küzdelmekben támogassák és győzelemre segítsék.

Különös feladatát képezi, hogy úgy a vármegye központján, mint a szolgál-

birói járárok vezetésében, a községi és megyei választásoknál elhatalmasodott erőszakoskodást, a többség akaratával szemben pártterületekből fűzött visszaéléseket egyesületileg ellenőrizze. E tekintetben minden egyes község ellenzéki népének úgy a községi kormányzatban, mint a megyei hatóságnál védelmet keressen s az elkövetett visszaéléseket a korrupció kiirthatása érdekében esetenként a magas kormányzat feliratilag az országgyűlésnek tudomására hozza, jogorvoslatot keressen s így a jog, a törvény és az igazság uralmát Csongrádvármegyében elősegítse. Célja továbbá a községi háztartást minden irányban ellenőrizni, s ez által odahatni, hogy a Csongrádvármegyében példátlan magasra emelkedett községi adók lejjebb szállíttassanak.

A megye egész területén a népoktatást, a közérkölcösköket közművelődési úton ápolja. S minden ez irányban megnyilatkozó legkisebb mozzanatot éber figyelemmel kíséri s a mi jó és nemes, minden erővel és eszközzel előmozdítja.

Az egyesület székelyén működő központi elnökség útján úgy a közigazgatás, mint igazságszolgáltatás s a közélet bármely terén előforduló panaszokat megvizsgálja s minden egyes félnek párttelintet nélkül, a ki az egyesülethez fordul, ügye érdekében tanácsot ad és jogos panaszában védelmet és támogatást nyújt.

Célja a megye területén erős hullámzásban megnyilatkozott agrár szocialisták mozgalmakra befolyást gyakorolni oly irányban, hogy a fennálló állami jogrend, személy- és vagyonbiztonság felett örökös esetenként a hatóságnak támogatást nyújtson, de egyúttal hatályosan előmozdítsa, hogy a jogos panaszok és a fennálló létfenntartás sérelmeik a maguk tiszta valóságában jussanak az egyesület útján a magas kormány tudomására.

Szóval: feladata az egyesületnek politikai céljai mellett, a megye közgazdasági életének úgy mezőgazdasági, mint kereskedelem és ipar terén minden, a nép jólétére, műveltségének fejlesztésére szolgáló köztörekvésért hatályosan előmozdítani s ez által Csongrádvármegyében egy erős polgári osztályt megteremteni.

**3. §.**

Az egyesület központján és a vármegye községeiben rendes helyiségekkel tart, hol a tagok a házirend által meghatározott időben megjelenhetnek, az egyesület célja, törekvése felett tanácskozhatnak, úgy az országos, mint megyei és helyi politikai és közigazgatási kérdés és dolgok fölött eszmecsere-t folytathatnak s esetenként a célhoz képest a kivétel módja eszközeiről gondoskodnak és határozatokat hoznak.

a.) A községekben létesített egyesüle-

tek a község czimén a Csongrádmegyei Ellenzéki Egyesületnek fiók-testületét képezik, melyek az egyesület támogatását előjáráságuk közbejöttével veszik a központtól igénybe.

b.) Napi, heti, havi lapokat és folyóiratokat járát s az egyesület céljainak hivatalos képviselőiben **egy különlapot tart s azt az egyesület székelyén nyomatja.**

Itt a cél, itt az eszköz.

Ha a pártnak, vagy az egyes embernek van baja: segítség- és támogatásért fordul a központhoz. S ez segítséget, támogatást nyújt akár községi visszaélés, akár pártbíráskodás, akár ügyvédi sikkasztás és öszszejátszás ellen.

Ilyen egyesület még nincs Magyarországon; de lesz, mert példánkat követni fogja az ország minden vármegyéje.

Két hónap alatt ki lesz üldözve innen Vadnay is, le lesz törve minden hivatalos bálvány, melyet a Bánffy és Vadnay korszak becstelen erőszaka teremtett meg és tartott fenn.

S azután megnyílik az új korszak.

A jog, törvény igazság, a becsület és tisztaság uralma!

Dr. Hollósy István.

**A helybell papoknak kellene**

Itt állani, mondá Hegyi Antal, mikor a vasárnapi népgyűlésen a »Csongrádmegyei Ellenzéki Egyesület« megalakítása után a Sima elleni házszóra tért át beszédében. Azoknak kellene a Szentesen dühöngő erkölcsi romlottság ellen fellépni. Igen ám! — kiáltották a tömegben — de Sima sohasem tett ám egy szentési papért sem semmit!

Ki tette hát le a Sima elleni csodó biztositására szükséges 300 frtot? — Vadnay mondja, hogy ő nem tette, Bauernek írása van előttük, hogy ő nem tette, Kaas nem tette, Szeder János nem tette, dr. Szánthó talán letette volna, de ennek a derek férfúnak nincs pénze; dr. Schlesinger meg az elsikkasztott korrupcia árát sem bírja kifizetni, tehát ő nem tehetette. Tehát e szerint dr. Purjesz tette volna le a saját zsebéből? — Ha becsületes ember, mondja meg, hogy ő tette-e le a becstelen vérdíjat, vagy Vadnay. — Feleletet követelnek azok, kik a méltó megalkotására vállalkoztak.

— Az ellenzéki egyesület előleges költségeire adakoztak Hegyi Antal 200 frt, Vecseri János 20 kr, Korcsmáros Lajos 70 kr, Korsós T. Sándor, Gere József 50 kr, Oláh József 20 kr, Fazekas Antal 50 kr, Czákó Bálint 2 frt, Harsányi Jakab 15 kr, Horváth Gábor 1 frt, Frigyk János 15 kr, Török János 1 frt, Molnár Mihály 10 kr, Kujtár Lajos 10 kr, Czákó Sándor 50 kr, Virágos Imre 10 kr, Varga Bénéiamin 50 frt, K. Horváth Pál 11 kr, Uj Lajos 1 frt 50 kr, Kotvics József 10 kr, Molnár Vendél 50 kr, Sebök Sándor 10 kr, Vaczi Bálint 10 kr, Zeke Lajos 10 kr, Kiss István 8 kr, Kovács Bálint 50 kr, Szűcs Ferencz 10 kr, Kondor Sándor 3 kr, Szilágyi Sándor 10 kr, Gajdár Bálint 50 kr, Leány Imre 5 kr, Kollár János 10 kr, Bagi Illés 50 kr, Fazekas István 1 frt, Keresztes N. Imre 1 frt, Kiss Sándor 1 frt, Győri Imre 1 frt, Török Lajos 2 frt, Labádi Pál 10 kr, Kocsis József 50 kr, Lakatos





